
数量督学第 5 晚：边端计数+排列组合 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.B【解析】单边植树满足 ，树间隔距离相等且两端种树，故树的间1
间隔

路长
总棵数

隔是路长的约数，204=2×2×3×17，树的间隔不多于 12 米，要使预算最低，树的间隔最多

是 12 米，那单边的 ，因为两端的数目已经种植，还需要两边都种上树181
12
204

总棵数

木的总费用为 16×2×50=1600 元。故本题答案为 B 选项。 
2.C【解析】这是一道边端计数问题（属于植树问题）。因为，增加彩旗数量后，发现

有 5 面彩旗没有移动，经分析得知，“以前的间距”和“现在的间距”的最小公倍数是

400÷5=80 米。以前的间距是 16 米，通过观察四个选项，发现只有 10，5 与 16 的最小公倍

数均为 80 米，但题目要求最大间距，所以应该是选择 10 米，因此，本题答案为 C 选项。 

3.D【解析】双边植树问题。由于题目要求两边路口 15 米范围处最多只能种一棵树，

所以先排除这两个 15 米处的范围，看剩下的路段能种多少树：581-30=551。根据种树公式

551/4 取整得到 137，利用种树公式得到 551 米的范围可以种 138 棵树，然后剩下两端各可

以种一棵树，所以，一侧道路可以种 140 棵树，两边种树则可以种 280 棵树。所以选 D。 

4.D【解析】林某步行的时间为半个小时，一步是 50 厘米即 0.5 米，步行距离为

30×70×0.5=1050 米，根据线性植树问题的公式一侧种植 1050÷50+1=22 棵。两侧种植梧桐

树 22×2=44 棵。因此，本题选择 D 选项。 

5.B【解析】小王从 16 楼坐电梯到 1 楼总共下了 15 层，如果不停需用时 150s，中间停

5 次，用时 100s，总用时 250s，即 4 分 10 秒，小张也是下了 15 层，用时 32×15/80=6 分钟，

因此需要等 1 分 50 秒。答案选 B。 

6.C【解析】设原先队列是 N 阶方阵，减少两行两列，共减少（4N-4）=64，得到

N=17，所以答案选择 172=289。因此，本题答案为 C 选项。 

7.D【解析】分类事件，总的方法数等于各类方法数相加。每次使用一盏、两盏、三盏、

四盏或五盏的方法数分别为：5， ， ， ， ，第 1 项尾数为 5，后四项尾数均为
2
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0，故总的方法数尾数为 5。因此，本题选择 D 选项。 

8.D【解析】根据男职员比女职员少 40%，那么男职员＝60%×女职员＝ ×女职员，由
3
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于共十多名职员，所以男职员有 6 人，女职员有 10 人，共 16 人。选一名先进工作者有 16

种，再选红旗手有 15 种，所以 16×15＝240（种）。因此，本题选择 D 选项。 

9.A【解析】方法一：根据题意，获得一票以上者方可进入下一轮，则获得 2 票或者 3

票即可晋级，概率＝ ＋ ＝ 。因此，本题选择 A 选项。 2
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方法二：概率＝ 。因此，本题选择 A 选项。 2
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10.A【解析】分成两个骰子来考虑：点数之和为奇数包含两种情况：第一个骰子为奇

数，第二个骰子为偶数;或者第一个骰子为偶数，第二个骰子为奇数。而点数之和为偶数也

包含两种情况：奇数+奇数，偶数+偶数。故 P1=（1/2×1/2）+（1/2×1/2）=1/2，P2=

（1/2×1/2）+（1/2×1/2）=1/2。故 P1=P2。因此，本题选择 A 选项。 

11.B【解析】条件概率问题，由于乙已经确定，在剩下的两张票（一张中奖一张不中

奖）中，甲中奖的概率就是 1/2。因此，本题选择 B 选项。 

12.C【解析】小王和小张各随机选取两个，方法数为 种。选出的 4 个零20252
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件中正好有 1 个次品的情况有两种：（1）小王选出 1 个正品 1 个次品，小张选出 2 个正品，

情况数为 ；（2）小张选出 1 个正品 1 个次品，小王选出 2 个正品，2522892
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情况数为 。故选出的 4 个零件中正好有 1 个次品的概率为57636282
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13.B【解析】要使乘积为 5 的倍数，只要抽出一个编号为 5 或者为 10 的小球即可，逆

向三次都抽不到这两个小球，概率为 0.8 0.8 0.8 0.512   ，则乘积是 5 的倍数的概率为

1 0.512 0.488  。因此，本题选择 B 选项。 

14.B【解析】从 100 张卡片里面任取四张的概率为 1，四张卡片的排列顺序有
4
4 24A 

种，而顺序为增序的排列只有一种，故总的方法数为

1
24 。因此，本题选择 B 选项。 

15.C【解析】总的方法数为
3
12C ，没有号码相邻的情况，考虑插空法，情况数为

3
10C ，

则至少有两人的球衣号码是相邻自然数的概率为

3
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。因此，本题选择 C 选项。 

16.C【解析】小王计算的结果是 3，则小张的计算结果应大于 3 才满足题意。剩余数

字为 1、2、4、5、6、7、8、10，计算结果大于 3 的情况有（1，4）、（1，5）、（1，6）、（1，

7）、（1，8）、（1，10）、（2，7）、（2，8）、（2，10），共 9 种，故满足条件的概率为

2
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。因此，本题选择 C 选项。 

17.C【解析】比赛两人中只有一个人全对即小李全对或者小杨全对，其中小李全队的

概率为95% (1 92%)  ，小杨全对的概率为92% (1 95%)  ，所求概率为

95% (1 92%) 92% (1 95%) 0.122      。因此，本题选择 C 选项。 



18.A【解析】①当 A 取 1 时概率为 ，B 只能取 1 或 2，概率为 ，方案一概率为

1
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②当 A 取 2 时概率为 ，B 只能取 1，概率为 ，方案二概率为 ； 
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总概率为 ，因此，本题选择 A 选项。 
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19.A【解析】五个阄 5 个同学抓，每人的概率是一致的，与先后顺序无关，故第二个

同学抓到“去”字阄的概率为

2 0 4
5

.
。因此，本题选择 A 选项。 

20.A【解析】如果甲和丙在第二场比赛中相遇，则对阵方式为，甲乙第一场，甲晋级，

概率为 60%；如果甲和丙在第三场比赛中相遇，则对阵方式为甲乙打第一场比赛，乙晋级，

然后与轮空的丙打第二场比赛，丙晋级，与轮空的甲打第三场比赛，所以概率为

40%×50%=20%。因此，选择 A 选项。 

 



数量督学第 6 晚：时间问题+构造问题 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.A【解析】时间问题-钟表问题。要想两次会议开始时间的间隔最长，只需找到 12 点

到 19 点中时针和分针第一次成直角和倒数第二次成直角（最后一次成直角在接近 19 点处，

小张无法在 19 点前完成会议）的时间即可。第一次成直角是从 12 点（分针与时针重合）

开始到第一次分针比时针多走 90 度，而倒数第二次直角是从 18 点（分针与时针成 180 度）

开始后分针比时针多走 90 度，故两次从整点到成直角的时间相同，两次会议的开始的间隔

时间等于 12 点到 18 点的时间间隔，即 6 小时。故本题答案为 A 选项。 

2.D【解析】观察第 120 次时，共经历了 119×5＝595 小时，则最开始时针是指向数字

3 的，此时夹角为 90°。A 项，第 2 次观察时，时针指向数字 8，夹角为 120°，不满足题意。B

项，第 4 次观察时，时针指向数字 6，夹角为 180°，不满足题意。C 项，第 6 次观察时，

时针指向数字 4，夹角为 120°，不满足题意。D 项，第 8 次观察时，时针指向数字 2，夹角

为 60°，满足题意。因此，本题选择 D 选项。 

3.C【解析】一般情况，1 小时内会出现 2 次垂直情况，但是 3 点、9 点、15 点、21 点

这 4 个特殊时间，只有 1 次垂直，所以有 24×2－4＝44 次。因此，本题选择 C 选项。 

4.B【解析】根据圆的周长公式：9.42 米=n 圈=n×2×3.14×0.3，解得 n=5，即秒针走了

5 圈（分钟），此时分针走了（5/60）×2×3.14×20=10.47 厘米。因此，本题选择 B 选项。 

5.A【解析】9 点时为 90 度，每分钟分针比时针快 5.5 度，则经过 30/5.5 分，第一次到

达 120 度，9 时 30/5.5 分为会议开始时间；11 时分针与时针夹角 30 度，则分针比时针多转

150 度，二者呈 180 度，此时为 11 时 150/5.5 分。在该过程中，要第一次到达 90 度，分针

比时针多转 150 度，此时为 9 时 180/5.5 分；此后每 180/5.5 分就出现 1 次垂直的状态，还

可以出现 3 次，一共是 4 次。因此，本题选 A。 

6.A【解析】每个月都只有 4 个星期五，这三个月共有 12 个星期五。所以这三个月的

天数和应该小于 91 天，这三个月份应该是 2、3、4 月，可推断出 2 月星期五的日期为 7、

14、21、28；3 月星期五的日子为 6、13、20、27；4 月星期五的日子为 3、10、17、24；

五月一日为周五，因此六月一日为星期一。因此，本题选择 A 选项。 

7.A【解析】365 7 52 1  L L ，平年有 52 个星期还剩余 1 天，最多可休息 105 天，

甲休息了 106 天，则当年一定是闰年，且最后两天一定周六和周日，则 12 月 30 日和 31 日

分别是周六和周日，则下一年的 12 月 30 日和 31 日分别是周日和周一，则 12 月最早的休

息日为 12 月 1 日的周六。因此，本题选择 A 选项。 

8.D【解析】设2000年妈妈年龄是 x ，姐姐和弟弟年龄和为 y ，列表分析如下： 

 



可解得 36x  ， 9y  。所求年份如果与 2000 年差 n年，则 2x n y n   。代入 x 、 y 的数

值，可解得 27n  ，年份为 2027 年。因此，本题选择 D 选项。 
9.C【解析】本题属于年龄问题。设甲、乙、丙在 2008 年的岁数为 x、y、z。由题意

有
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  。因此，本题选择 C 选项。 

10.B【解析】设 x 年后三个孙子年龄之和与祖父的年龄相同，由题意可知：

70 20 13 7 3x x     ，解得 x＝15。因此，本题选择 B 选项。 

11.C【解析】考虑最不利的情况，手机号码的后两位共有 10×10=100 种情况，要保证

有两个手机号码后两位相同，最不利的情况是每种情况都有 1 个，但是根据题意还有

435×20%=87 人没有填写手机号，因此最不利的情况应该是 100×1+87＋1＝188 份，这样才

能保证一定能找到两个手机号码后两位相同的被调查者。因此，本题选择 C 选项。 

12.D【解析】小明每天从 5 种口味的糖中拿两颗，选择的种类有 +5=15 种，要保证
2
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小明有两天所吃的糖的类型完全相同，最不利的情况是每种类型都吃 1 次，然后再加上 1

种，即至少需要过 15×1＋1＝16 天，才能保证小明有两天所吃的糖的类型完全相同。因此，

本题选择 D 选项。 

13.D【解析】设有 x 名职工，根据题意有 76x=74（x-1）+88，则 x=7，共踢了

76×7=532 天。设踢得最快的职工踢了 a 个，要使该职工踢的数目最多，则尽可能的使其他

人踢的少，则后六个人分别踢了 88、70、70、70、70、70 个，可得

a+88+70+70+70+70+70=532，解得 x=94。因此，本题选择 D 选项。 

14.B【解析】构造一个数列，设最轻的人的重量为 x。 

① ② ③ ④ ⑤ 

x+4 x+3 x+2 x+1 x 

 
所以 x+4+x+3+x+2+x+1+x=423，解得：x=82.6，最重为 82.6，故取整为 82。 

因此，本题选择 B 选项。 

15.C【解析】本题属于最不利构造问题。所有奇数的乘积肯定不能被 4 整除，可以先

取 15 个奇数，此时还可以再取一个不能被 4 整除的偶数，之后再任取一个数字，都不能保

证乘积不被 4 整除，故最多可以取 15＋1＝16 个数字。因此，本题选择 C 选项。 

16.D【解析】党员人数大于 200×80%=160，且党员人数小于 200×81%=162 人，因此

党员人数为 161 人。党龄有 1 年、2 年、3 年…..10 年十种情况，因此 161÷10＝16…1，所

以至少有 17 人同一年入党。本题选择 D 选项。 

17.D【解析】满足要求的小正方体要求三个面是黑色的，大正方体能分割成 27×2=54

个小正方体，只有角上的正方体满足要求，共 16 个，不满足的 38 个，若要保证一定能组



成的话共需要抽出 38+8=46 个。答案选 D。 

18.D【解析】根据题意，所有课程组合共有：①只选 1 项课程，4 种；②选 2 项课程，

但不能选择 AB，有 6-1=5 种；③选 3 项课程，2 种。故 100 名工人分为 4+5+2=11 组，要

求人数最多的组的人数最少，即为平均值 100÷11=9……1。所以人数最多的组最少有 10 人。

因此，本题选择 D 选项。 

19.A【解析】用多集合反向构造的六字法则：反向、加和、作差即可（小赵有 25 本书

没借，小王有 30 本书没借，小刘有 40 本书没借），所以 100-25-30-40=5 本，因此本题答案

为 A 选项。 

20.D【解析】要使第 6 名和第 15 名之间的分差最大，第 6 名的成绩要尽可能的大，而

第 15 名的成绩尽可能小，班级前 5 名的平均分正好是 16 到 20 名平均分的 2 倍，则前 5 名

的成绩决定了后 5 名的成绩，则设前五名的成绩分别为 100、99、98、97、96，则第 6 名

的成绩为 95；此时后五名的平均成绩为 49 分，后五名的成绩分别为 51、50、49、48、47，

第 15 名得成绩为 52；此时剩余中间 8 人的成绩之和为

79 20 98 5 49 5 95 52 698        ，平均成绩为

698 87.25
8


，在恰当的范围内，满足

题意，此时班级第 6 名和第 15 名之间的分差最大，为 95－52＝43 分。因此，本题选择 D

选项。 

 



数量督学第 7 晚：溶液问题+行程问题 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.B【解析】设步行的时间为 t 小时，可得  60 2.25 15 90t t   
，解得 1t  ，即步

行的距离为15 15t  公里。因此，本题选择 B 选项。 

2.D【解析】赋值 A 车速度为 100，则 B 车上坡速度为 80，下坡速度为 120，B 车一圈

的平均速度为 ，则 VA：VB=100：96=25：24，根据时间一定，

1 2

1 2

2 2 80 120 96
80 120

v vv
v v

 
  

 

路程和速度成反比，所以当 A 车跑到第 25 圈时，两辆车再次齐头并进。因此，本题选择

D 选项。 

3.D【解析】设高铁速度为 v，则飞机速度为 4v，根据等距离平均速度公式：2×v×4v/

（v+4v）=480，解得有 v=300，飞机速度为 4v=4×300=1200 千米/小时。因此，本题选择 D

选项。 

4.B【解析】把路程分为三段，第一段走了全程的 15%，第二段走了全程的 1-3/4-

15%=10%。第一段路程与第二段路程的路程之比为 3：2，时间之比为 2：1，则速度之比

为 3：4，故开始的速度为 45 公里/小时，第一段路程为 45×1＝45 公里。故第三段路程为

45/15%×3/4=225 公里，速度为 45＋15＋15＝75 公里/小时，所需时间为 3 小时，故总的时

间为 1＋0.5＋3＝4.5 小时，即 16 点 30 分能到达 B 地。因此，本题选择 B 选项。 

5.A【解析】汽车的速度 54km/h，换算为 15m/s，设听到回声时，汽车离峭壁的距离是

S，则有（S +6×15）×2=6×340+6×15，解得 S=975 米。因此，本题选择 A 选项。 

6.C【解析】方法一：赋值 A、B 两地路程为 1，设第一次相遇时间为 t。可得以下三个

方程： 

1=（V 甲+V 乙）×t，1=V 甲×（2+t），1=V 乙×（4.5+t）。解得 t=3，V 甲=1/5，V 乙

=1/7.5；两次相遇期间，两人合计走过路程为 2，因此时间为 2/（1/5+1/7.5）=6 小时。因此，

本题选择 C 选项。 

方法二：设第一次相遇时间为 t。根据题意有，甲走 t 小时的路程与乙走 4 小时相等：

V 甲×t=V 乙×4.5；乙走 t 小时的路程与甲走 2 小时相等：V 甲×2=V 乙×t，将两式子做除法，

则 ，推出 t=3；根据多次相遇之间的时间关系，第一次相遇时间为 3 小时，则第一t
4.5

2
t



次和第二次相遇之间的时间为 6 小时。因此，本题选择 C 选项。 

7.C【解析】设河水的速度为 v，则 A、B 两船的静水速度分别为 3v 和 5v，则 B 船到

乙码头的顺水速度是 5v+v=6v，时间为 11-8=3 小时，行驶路程为 6v×（11-8）=18v，此时

A 已走了 11-10.5=0.5 小时，A 的顺水速度为 3v+v=4v，因此 A 已走的路程为 0.5×4v=2v，

此时 AB 之间的实际距离为 18v-2v=16v。此时 B 船掉头返回，其逆水速度为 5v-v=4v，此



时 A、B 两船速度相同，因此相遇时各走一半路程，也就是 16÷2v=8v，但 A 船已经走了

2v，故相遇点距甲码头距离为 8v+2v=10v，距乙码头距离为为 8v，距离之比为 10v：8v=5：

4。因此，本题选择 C 选项。 

8.B【解析】乙先走两小时，则乙在甲前方 10 千米，甲追上乙需要 10÷（7-5）=5。因

此，本题选择 B 选项。 

9.B【解析】设水流的速度为 X 千米/小时，人工顺水的速度为 3X 小时。从 a 到 b 的距

离是单位“1”，人工顺水用时 1/（3X）小时。则：动力逆水时间=1/（3X）×（1-2/5）=1/

（5X）动力逆水速度=1÷1/（5X）=5X（千米/小时）所以：船在静水中的动力速度

=5X+X=6X（千米/小时）。则：船在静水中动力速度是人工速度的 6X÷(3X-X）=3 倍。因此，

本题选择 B 选项。 

10.D【解析】设小张的速度为 x，小李的速度为 y，小王的速度为 z，可得

 
 

10 40

30 90

x y x

x z x

   


   ，此时可赋值 x＝36，可得

45
48

y
z


  。故小王追上小李所需要的时间为

45 20 300
48 45




 分钟，即 5 小时。因此，本题选择 D 选项。 

11.C【解析】设 A、B 两地的路程为 12 千米，则甲的速度为

12 4
3


千米/小时，乙的

速度为

12 3
4


千米/小时。设两人出发经历的时间为 t 小时，可得 4 3 12 4t t t   ，解得 t＝

2.4，即 2 小时 24 分钟，则出发的时间为 1 点 36 分。因此，本题选择 C 选项。 

12.D【解析】设甲的速度为5v 千米/小时，乙的速度为 6v千米/小时，因此根据题意列

方程

90 90 12
5 6 60v v

 
，因此 15v  ，因此两车的时速相差为 15 千米/小时。故本题选 D。 

13.B【解析】设甲骑车的时间为 x、乙骑车的时间为 y，则甲的休息为

1
3

y
，乙的休息

时间为

1
4

x
，可得

1 1
3 4

x y y x  
，得到

8
9

x
y


。速度比为时间比的反比，故甲和乙的速

度比为

9
8 。因此，本题选择 B 选项。 

14.C【解析】猎豹的速度为 108 千米/小时＝30 米/秒，羚羊的速度为 72 千米/小时＝20

米/秒。最开始猎豹距离羚羊 200 米，羚羊意识到危险的时候，猎豹距离羚羊为 200-30×2＝

140 米。则之后猎豹追上羚羊需要的时间为 140÷（30-20）＝14 秒，则羚羊跑了 20×14＝

280 米。因此，本题选择 C 选项。 

15.B【解析】溶液混合问题，混合后浓度为

190 3% 210 9% 24.6 6.15%
190 210 400

  
 

 。因此，



本题选择 B 选项。 

16.D【解析】赋原来的酒精溶液中酒精质量为 80，则溶液质量为 100，在不断加水又

倒满的过程中，溶质质量为 80×2/3×3/4×4/5=32，加满水后溶液质量 100，此时浓度为

32/100=32%。因此，本题选择 D 选项。 

17.C【解析】甲、乙两杯酒精溶液的变化情况如下表所示： 

甲 倒入/倒出 乙  

溶液 溶质 溶液 溶质 溶液 溶质 

最开始 1000 200 — — 1000 0 

第一次 500 100 500 100 1500 100 

第二次 1250 150 750 50 750 50 

第三次 1000 120 250 30 1000 80 

故最后乙溶液的浓度为

80 8%
1000


。因此，本题选择 C 选项。 

18.A【解析】出勤率十字交叉相减，如下： 

 

可得，人数之比，男：女=5%：15%=1：3，所以男员工占总人数 160 人的 1/4，即 40

人。因此，本题选择 A 选项。 

19.C【解析】年龄十字交叉相减，如下： 

 

可得，人数之比，男：女=3：2。所以男女员工相差一份为 13 人，该单位总人数为 5

份，即 65 人。因此，本题选择 C 选项。 

20.A【解析】设 B 的浓度是 M，则 A 的浓度是 2M 

（15%×1000+100×2M+400×M）÷（1000+100+400）=14% 

得到 M=10%，所以 2M=20%。因此，本题选择 A 选项。 

 



数量督学第 8 晚：其他问题 

（本部分共 20 题，参考时限 30 分钟） 

1.A【解析】甲乙丙丁戊己 6 人比赛，单循环。第一轮甲丙比赛，则第二轮则是乙丁，

甲戊、丙己或甲己、丙戊（与第三轮排除），第三轮为丙戊、甲丁、乙己或者甲己、乙丁

（与第二轮重复排除），第四轮甲乙，易知前四轮甲丙、甲戊、甲丁、甲乙，则第五轮甲己。

因此，本题选择 A 选项。 

2.B【解析】已知甲胜了 10 局，则说明乙和丙一共输给了甲 10 局，而乙和丙一共负了

8＋8＝16 局，乙和丙之间打了 16－10＝6 局。乙、丙负的场次已经确定，要使总共打的局

数最少，需要甲负的局数最少。若甲负，则乙丙要打一局，乙丙之间有 6 场比赛，最少需

要甲负 5 场连起来（乙丙先打，然后甲交替负 5 次，最后乙丙打比赛）。因此总共打的局数

位 16＋5＝21 局，如下图所示： 

 
因此，本题选择 B 选项。 

3.C【解析】假设八支队伍分别为 A、B、C、D、E、F、G、H，其中 A、B、C、D、

E、F、G 分别比赛了 7、6、5、4、3、2、1 场。A 比赛了 7 场，则 A 和所有队伍比赛过，

则 G 和 A 比赛过，则 G 没有和其他队伍比赛；依次类推，可得出各队伍之间的比赛关系如

下： 

 A B C D E F G H 

A  √ √ √ √ √ √ √ 

B √  √ √ √ √  √ 

C √ √  √ √   √ 

D √ √ √     √ 

E √ √ √      

F √ √       

G √        

H √ √ √ √     

从表格中可以看出，H 共比赛了 4 场。因此，本题选择 C 选项。 

4.D【解析】8 人两两配对比赛共有
2
8 28C  场比赛。要使未进行比赛的场数尽可能的

多。则要已比赛的场次最少，即 8 个人现有的分数之和要尽可能的。因为每个人的分数为

不一样的整数，则 8 个人的分数可以为 0、1、2、3、4、5、6、7，总分为

0 1 2 3 4 5 6 7 28        分，即比赛了 14 场，故最多还有 28－14＝14 场比赛没有比。

因此，本题选择 D 选项。 



5.C【解析】每场比赛产生 2 分，故所有选手得分和应为偶数，排除 B、D 两项。设共

有 N 名选手，则得分总和为  2 2 1NC N N   
，其中 N＝8 时，得分总和为 56 分，C 选

项符合。A 选项，总得分为 78 分时，  1 78N N  
，N 无正整数解，排除 A 项。因此，

本题选择 C 选项。 

6.B【解析】观察后发现采用短绳子捆绑较为节省，故直接采用 8 根短绳（2.4 米）可

捆绑 24 根（题目不严谨），或者 6 根短绳和 1 根中等长度，总长为 6×0.3+0.6=2.4 米。因此，

本题答案选择 B 选项。（本题中采用长绳反而更浪费，不符合常识。） 

7.D【解析】甲和乙两人的客房中间隔了其他两间客房，则只有两种情况： 

（1）甲、乙住在房间 1211 和 1217 中，乙和丙的客房号之和是四个人里任意二人的房

号和中最大的，则乙住在 1217，甲住在 1211，丁不能与乙相邻，则丁只能住在 1211，此

时丙可能住在 1219，空房间是 1215。 

1211 1213 1215 1217 1219 

甲 丁  乙 丙 

（2）甲、乙住在房间 1213 和 1219 中，乙和丙的客房号之和是四个人里任意二人的房

号和中最大的，则乙住在 1219，甲住在 1213，丁不能与乙、丙相邻，则丁只能住在 1211，

此时丙可能住在 1215 和 1217，空房间可能是 1215 和 1217。 

1211 1213 1215 1217 1219 

丁 甲   乙 

因此，本题选择 D 选项。 

8.B【解析】钢筋原材料为 7.2 米，最节省原料的做法是截成 2.8+2.1+2.1=7 而生产所用

2.8 米和 2.1 米的比为 2:3，每两根钢筋生产构件后剩余一根 2.1 米的钢筋，6 根后剩余 3 段

2.1 米，再增加一根 7.2 米的钢筋截成 2 段 2.8 米即为所求答案。因此，本题答案为 B。 

9.D【解析】甲做 B 项目的效率高，乙做 A 项目的效率高，则让甲先做 B 项目，乙先

做 A 项目。甲完成 B 项目的时候，乙在 A 项目中已做了七天。设 A 项目的工作量为 143，

则甲做 A 项目的效率为 11、乙做 A 项目的效率为 13，则乙 7 天完成的工作量为 13×7＝91，

剩余 143－91＝52，甲、乙的效率之和为 24，52÷24＝2……4，最后一天需要的时间为

4÷24＝1/6 天。因此，本题选择 D 选项。 

10.C【解析】要使在耗油量最少的情况下将货物运完，则每辆车都充分使用。设大卡

车为 x 辆，小卡车 y 辆，耗油量 z 升。可得到不定方程组：5x+2y=177①；10x+5y=z②；代

入消元，得到 y+354=z。要使 z 最小，则 y 取最小值，当 y=0，5x=177，不符合充分使用条

件；当 y=1，5x+2=177，解得 x=35，符合充分使用条件，此时 z=354+1=355。因此，本题

答案为 C 选项。 

11.D【解析】第一步称重：30 克砝码放入天平一边托盘，将 300 克食盐倒入两边托盘，



使天平平衡，此时两边托盘的食盐分别是 165 克和 135 克；第二步称重：5 克和 30 克砝码

放入天平一边托盘，从 135 克食盐中称出 35 克，剩余 100 克；第三步称重：将 35 克与 165

克食盐混合，为 200 克，利用天平将其平分为两份 100 克食盐。故完成目标最少共需要称

重 3 次，因此，本题答案为 D 选项。 

12.D【解析】要在中午 12 点前到达 C 市，且 B 市到 C 市需要 1 小时 30 分钟，则从 B

市出发的车一定在 10 点半之前，则 B 市出发的车只能是 9：00、9：40、10：20 的车。从

A 市坐 8：00 的车去 B 市，9：00 到达 B 市，换乘用 15 分钟，可以乘坐 9：20 或 10：20

的车；从 A 市坐 8：30 的车去 B 市，9：30 到达 B 市，换乘用 15 分钟，只能坐 10:20 的车；

从 A 市坐 9 点的车，10:00 到，换乘用 15 分钟，可以坐上 10:20 的车。故总共有 4 种不同

的乘车方式。因此，本题选择 D 选项。 

13.D【解析】大油轮每吨货物耗油

1400 2
700


升，小船每吨货物耗油

95 2 375
40

.
升，大

油轮耗油更少，应尽可能使用大油轮运货。9000 700 12 600  L L ，12 艘大油轮运货

12×700＝8400 吨，耗油 1400×12＝16800 升，剩余 600 吨货物用小船运需耗油

600 95 1425
40

 
升，耗油量超过了一艘大油轮，故用一艘大油轮耗油更少，故总共需要耗

油 16800＋1400＝18200 升。因此，本题选择 D 选项。 

14.D【解析】师傅生产甲、乙配件的效率比为 150：75＝2：1，徒弟生产甲、乙配件

的效率比为 60：24＝2.5：1，则师傅生产乙配件的效率高，徒弟生产甲配件的效率高，优

先安排师傅生产乙配件，徒弟生产甲配件。15 天的时间，徒弟可生产甲配件 60×15＝900

个，师傅可生产乙配件 75×15＝1125 个，师傅生产的更多，则徒弟一定是完全生产甲配件。

徒弟生产 900 个甲配件，师傅生产 900 个乙配件需要

900 12
75


天，剩余的 3 天按甲、乙配

件 1:2 的时间分配，可生产甲、乙配件各 150 个，恰好组成 150 套，故 15 天后最多能生产

900＋150＝1050 套。因此，本题选择 D 选项。 

15.B【解析】本题考核空瓶换酒问题。根据题意可知，12 个空瓶换一瓶酒，相当于 11

个空瓶就能喝 1 瓶酒。101÷11＝9…2，即最多可喝 9 瓶酒。因此本题选择 B 选项。 

16.C【解析】根据过河爬井公式次数= ，因此需要 8+1=9 次才能到达顶部。 

20 5 7.5
5 3






17.C【解析】每隔 2 天、4 天和 7 天巡检一次，则是分别每 3 天、5 天和 8 天巡检一次，

则 3 月份甲机房需要巡检的有 11 天，乙机房需要巡检的有 7 天，丙机房需要巡检的有 4 天，

甲、乙同时巡检的有 3 天，甲、丙同时巡检的有 2 天，乙、丙同时巡检的有 1 天，甲、乙

丙同时巡检的有 1 天，则需要做巡检工作共有11 7 4 3 2 1 1 17       天，则不用做巡

检工作的天数为31 17 14  天。因此，本题选择 C 选项。 

18.D【解析】广州出发的 240 个集装箱，分别是运往上海、青岛、天津和大连的，则



广州到每个地方的集装箱都是 60 个。到达上海时，卸下广州的 60 个集装箱，装上去青岛、

天津、大连的集装箱各 20 个；到达青岛时，卸下广州的 60 个和上海的 20 个集装箱，装上

去天津、大连的集装箱各 40 个；到达天津时，卸下广州的 60 个、上海的 20 个和青岛的

40 个集装箱，装上去大连的集装箱 120 个。故货轮到达大连时，船上有 120 个天津的集装

箱。因此，本题选择 D 选项。 

19.C【解析】两组学生人数相等，甲组比乙组的名字字数多 10，说明甲组中有 3 个字

名字学生的人数多 10，而总人数是相同的，说明甲组有 2 个字名字学生的人数应比乙组少

10。因此，本题选择 C 选项。 

20.C【解析】三年制普通初中，前三年的入学学生总数为第三年的在校生总数 3X 、后

三年的入学学生总数为第六年的在校生人数 6X ，两者相差 3 6X X 。因此，本题选择 C 选

项。 


